

多地试点人脸识别技术认证，预计到2021年，中国人脸识别行业市场规模将达到51亿元

以后靠“刷脸”办事安全吗



前瞻产业研究院数据显示，预计到2021年，中国人脸识别行业市场规模将达到51亿元。用指纹解锁手机、登录账号、付钱买单，已经是不少人习以为常的动作。也许在不久的将来，人们将像按指纹一样熟练地“刷脸”。“刷脸”如何让生活更便捷，又如何保护用户的财产安全和信息安全？

识别准确度超肉眼千倍

作为开始最早、发展最快的人工智能技术之一，人脸识别技术从上世纪60年代起就已经起步，并取得了许多突破。最初，人脸识别靠的是识别面部关键点，被形象地概括成“大圆（面部）+小圆（瞳孔）+三角（鼻子）+椭圆（嘴）”模式。现在，人脸识别技术可以在人脸上捕捉到3万多个特征点，识别双胞胎也不在话下；不仅可以识别静态图像，行走甚至跑跳的动态图像也能识别；即使周边光线昏暗，人脸识别也能很好地完成任务。

业内人士指出，评价人脸识别技术的成熟度，可从误识率、通过率、识别速度、活体识别度和隐私性五个指标考察。肉眼的误识率是千分之一，而人脸识别的误识率可以低至百万分之一。

“目前，业内在误识率和通过率上已几近完美，但想要在后三个指标上取得突破，还有一定困难。”北京中关村旷视科技副总裁谢亿楠坦言，“人脸识别技术要发展，得走技术和场景双轮驱动的路子。场景能给技术提供材料和方向，技术要在应用中扩展边界，不断完善。”

“刷脸”应用场景越来越多

7月13日，山东省威海市公安局官方微博@威海警方在线发布微博称，在部署张学友演唱会安保执勤时，体育场西侧智能感知警务系统报警发现一名网上追逃人员，警方随即将其抓获。这已是今年来，警方第八次在张学友演唱会前后控制违法人员，真正的幕后功臣则是警方使用的人脸识别系统。

“具有非配合性、非接触性等优点的人脸识别技术在多种生物识别技术中脱颖而出，逐渐获得广泛应用，已在维护社会治安、保障公共安全、维护交通秩序、提高工作效率和经济效益等方面起到巨大的作用。”南京大学社会学系教授陈云松说。

隐私“盾牌”功能亟待提升

去年央视“3·15”晚会上，主持人在现场通过一名观众晒在微博上的自拍照，成功通过了某手机应用的安全验证，引发了大众对人脸识别的担忧。密码泄露了，可以换密码；手机号泄露了，可以换号码；但是如果人脸信息被泄露了，谁愿意为此整容换脸呢？

“现在的技术可以实现在采集到照片后，对照片脱敏处理。即使在传输过程中被窃取，黑客也无法还原出照片。”谢亿楠介绍，人脸识别技术的进步，也体现在活体检测防攻击能力的提升上。比如，利用红外结构光成像的亚表面活

“许多用户可能已经感受到，‘刷脸’正在取代输入密码。随着技术的成熟，人脸识别落地的应用场景也开始增加。也许在未来，我们连手机都用不上，每个人、每件物品都将变成传感器，直接相连。”蚂蚁金服CTO程立说。

“刷脸”解锁的新款手机，机场高铁的智能闸机，小区写字楼的智能门禁，网约车软件的安全认证，“一键美颜”的自拍软件……除了安防和金融，人脸识别应用的场景越来越多，用户基础也越来越广。据了解，目前已有超1亿用户使用过支付宝的人脸识别登录功能，其中60岁以上老人多达百万，年龄最大的已有109岁。

体检测技术，可以根据物体亚表面散射性的不同，将照片、视频、硅胶面具等跟真人有效区分开来。

“刷脸技术的成熟，让我们真正进入了一个‘弱隐私’时代。必须加强有效的监督措施进行引导和约束。政府应通过建立准入制度、评估制度等手段，尽快设定人脸识别技术的各类标准和公民隐私的保护标准。相关行业及企业也应积极担负起社会责任，进一步规范行业标准，自觉维护所采集、储存的公民隐私数据安全。”陈云松说。

据人民网

多部委协同推进扩大中等收入群体工作，包括推进税制改革等一揽子“扩中”新政正在路上

低收入人群受益最大



作为2018年收入分配制度改革的重头戏，扩大中等收入群体相关工作将由多部委协同推进，一揽子“扩中”新政正在酝酿，包括加快提升农民工等低收入群体收入，着力破除体制机制障碍，推进基本公共服务均等化，推进税制改革，完善社保制度，强化教育和就业机会公平等。

“扩中”的系列政策、举措正在路上

目前扩大中等收入群体工作仍在紧锣密鼓加快推进。记者了解到，为研究扩大中等收入群体的基本思路，近日，由发改委相关部门牵头，密集召开发改委、教育部、科技部、财政部、人社部、农业农村部、国家统计局等七部门参与的专题座谈会，以及相关专家座谈会。针对中等收入群体面临的挑战以及体制机制障碍等，提出“扩中”的系列政策、思路和举措。

记者从多位权威专家处获悉，加快提升低收入群体收入是“扩中”的主要路径之一。国家统计局日前发布的数据显示，2018年上半年，全国居民人均

可支配收入14063元，比上年同期增长8.7%。全国居民人均可支配收入中位数12186元，增长8.4%，中位数是平均数的86.7%。而从今年截至目前公布的12省市最低工资标准看，6省市超过2000元，部分地方上调幅度甚至超过了20%。

“最低工资制度针对的是低收入人群，低于最低工资标准的人群受益最大，但高于最低工资标准的人群也有不同程度受益，即政策产生了显著的溢出效应。”北京师范大学中国收入分配研究院副院长万海远对记者表示，最低工资有其逐步提高的合理性，但是也不能盲目一味提高，否则将造成就业压力。

瞄准低收入人群为重要发力点

瞄准最有潜力成为中等收入群体的低收入人群即为重要发力点。发改委《2018年收入分配重点工作》中明确提出着力增加农民收入。在北京师范大学中国收入分配研究院执行院长李实看来，除农民外，农民工、个体经营者、小微企业主、初创企业者都是中等收入群体的潜力军，应作为政策支持的重点群体。

“特别是近3亿人的农民工被视为

未来扩大中等收入群体的主要来源。”万海远说。

在专家看来，一方面需要加快推进城镇化，促进城乡融合；另一方面，加快出台并实施地方版乡村振兴战略，以及引导扩大农民工返乡创业。

据了解，发改委日前会同农业农村部举办了全国乡村振兴战略地方规划编制培训班，也专门召开了支持农民工等人员返乡创业试点工作现场会。

破除“扩中”的体制机制障碍

在提高低收入群体收入之外，另一重要路径是破除扩大中等收入群体的体制机制障碍。这也是相关部门密集研讨的重要内容之一。推进基本公共服务均等化，推进税制改革，完善社保制度，强化教育和就业机会公平等都将包含其中。据悉，今年深化收入分配改革的五大重点工作之一即是抓公共服务，将制定基本公共服务标准体系指导意见，建立健全基本公共服务综合评估指标体系。

李实认为，破解中等收入群体面临的体制机制障碍，一是通过完善社会保障、增加人力资本，促进低收入群体加快迈入中等收入群体，二是稳定现有的中等收入群体规模，解决职业流动性和

收入稳定增长问题以及完善社保制度，使其有不断上升的空间。

“个人所得税制结构仍有待进一步优化，从而减轻中等收入群体税收负担。”发改委社会发展研究所副研究员关博对记者表示，还要提高养老、医疗、教育等关键领域基本公共服务质量和水平，减轻支出压力，使中等收入群体稳定“中产”。做好就业创业支持，使社会成员在参与收入分配时有更加公平的竞争起点。

事实上，本次个税修正案草案中，增加子女教育支出、继续教育支出、大病医疗支出、住房贷款利息和住房租金等专项附加扣除，已经释放了积极信号。

据新华网